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Детские истерики: что делать?
Роль семьи в воспитании детей огромна. Одной из наипервейших задач семьи является научить ребенка успешно взаимодействовать в окружающим миром. Это значит научить ребенка:

- устанавливать связи со сверстниками (знакомиться, вместе играть, дружить, общаться);

- разрешать конфликты (уметь договариваться между собой, делиться, защищать себя);

- вести себя в соответствии с ситуацией (правильно понимать и оценивать ее, действовать согласно сложившихся обстоятельств, соблюдать определенные правила).

Если ребенка этому не научить, то могут возникнуть проблемы, которые будут мешать в дальнейшей жизни, вызывая новые сложности. Например, ребенок не умеет договариваться во время игры и сразу лезет в драку. Отсюда:

1. неумение играть с другими детьми

2. отсутствие друзей

3. обида, озлобленность

Довольно распространенным нарушением поведения у детей являются истерики. Они бывают как шумными (падение на пол, крик, швыряние вещей), так и тихими (залезать в шкаф, под стол, молча разламывать игрушку, рвать книжку, совершать странные, несвойственные возрасту ребенка действия: выливать чай на пол, засовывать обувь в цветочный горшок, садиться в лужу и т.д.). 
Истерика – это демонстративное поведение с конкретной, осознаваемой целью. Во время истерики ребенок хорошо знает, чего он хочет добиться и от кого. Истерика всегда адресована кому-либо. («Я не тебе плачу, а тете Симе» - К.Чуковский, «От двух до пяти»). Почему нельзя идти «на поводу» у ребенка в этот момент? Потому что в таком случае появляется связь: «Я так делаю и все происходит потом по моему». Впоследствии очень быстро формируется истерическая форма поведения: малейшее препятствие на пути к цели – неадекватные действия ребенка. 
Почему ребенку с закрепившейся истерической формой поведения гораздо сложнее адаптироваться в жизни?

1. Он не приемлет отказов – не умеет принять изменившиеся условия.

2. Появляются нарушения в коммуникативной сфере. У истериков зачастую мало друзей, так как с ними трудно дружить.

3. Со временем страдает и интеллектуальная сфера. Если такому ребенку не нравится или неинтересен урок, он запросто может ползать под партой, насвистывать, греметь пеналом, демонстрируя свое неудовольствие и привлекая внимание окружающих к себе. Разумеется, об успешном усвоении знания в таких случаях речь не идет. 

4. Сниженный самоконтроль. От такого человека неизвестно чего можно ждать. Да и сам он зачастую не знает, чего ждать от себя. 

5. Из всего вышеперечисленного вытекает повышенная тревожность.

Что же делать с истериками? Все они индивидуальны, у каждого ребенка своя ситуация развития. Соответственно, стратегию преодоления истерического поведения в каждом случае нужно искать свою. Но есть способы, которые работают в большинстве случаев:

- никоим образом не подкреплять истерику («Ладно, бери, только прекрати кричать»)

- хорошо обдумывать свои слова, действия, намерения, чтобы потом не пришлось их менять ради прекращения капризов ребенка. Родительское слово было твердым и непоколебимым. Истерикам нужна определенность и неизменность.

- не «заводиться», сохранять хладнокровие и выдержку, чтобы не повышать градус эмоционального накала.

- пробовать переключать внимание ребенка на что-то новое, интересное (лучше работает с маленькими детьми).
- создавать и поддерживать правила во взаимодействии с ребенком.
