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Нельзя обучать детей осторожности, запугивая их страшными фактами. Нужно спокойно подумать, что можно сделать для обеспечения безопасности собственного ребенка. Как известно, наставления и нравоучения зачастую выветриваются из детских голов тут же – так уж устроена их психика… Здесь на помощь придет игра. Это простой и эффективный способ донести до ребенка важную информацию. Главное условие: в процессе обыгрывания какой-либо ситуации обязательно давайте ребенку образец правильной реакции. 
Можно разыгрывать опасные ситуации «в лицах», используя роли, игрушки, маски, куклы… Можно и в виде беседы: «А что ты будешь делать, если…Почему ты поступишь именно так?... А если в ответ на это произойдет следующее:…?». Хорошо «идут» истории и сказки про «одну девочку, похожую на тебя». 
Итак, какие ситуации требуют особого внимания:

1. Нельзя уходить со двора без вашего ведома.

Что ты будешь делать, если потеряешься/подвернешь ногу и не сможешь сам дойти до дома/в это самое время семье нужно будет куда-то уехать, а тебя нет и т.д. Пусть ребенок убедится, что в таких ситуациях самостоятельно найти выход не так просто и лучше это правило не нарушать. Предупредите его заранее, что в случае нарушения он надолго останется вообще без прогулок.

2. Нельзя залазить на чердаки и в подвалы.

Конечно, вам надо заранее проверить, чтобы выходы на крышу и в подвал были заперты. Но все бывает… Поэтому проиграйте ситуацию, когда ребенок залез в подвал, а там оказались крысы, бомжи, бездомная злая собака или захлопнулась дверь. При этом пугать сына или дочь не нужно. Просто покажите, что такие ситуации могут возникнуть и при этом ребенок окажется в неприятном положении. Вместе поищите реальный выход из него. Пусть малыш убедится сам, что лучше в такие ситуации не попадать.
3. Следует избегать общения с незнакомцами. 

Здесь лучше выступить в роли незнакомца и попытаться бесконечным множеством способов уговорить ребенка пойти куда-либо вместе. Так вы покажете ребенку, какие заманчивые слова он может услышать от взрослого, желающего его увести и убедитесь, способен ли ваш малыш сказать твердое «нет». Пусть ребенок потренируется громко кричать в случае опасности: многие воспитанные дети просто не умеют кричать на улице в полный голос. Научите ребенка привлекать к себе внимание прохожих в случае опасности. Фразы «Я не пойду», «На помощь» могут и не «сработать», а вот крик: «Кто ты такой?», «Я не знаю этого человека» наверняка возымеет действие. 
Кроме того, нужно убедить ребенка, что в случае опасности можно и нужно нарушать правила общественного поведения, чтобы постоять за себя: громко кричать, хватать за руки и одежду прохожих, чтобы уберечься от приставучего незнакомца, не выполнять его приказы, грубить и т.д. Кстати, о приказах: внушите детям, что слушаться они должны только вас и тех взрослых, на кого вы указали. Обыграйте некоторые сценки, стараясь спровоцировать ребенка на неправильные действия. После чего обязательно разберите ошибки и повторите ситуации через пару дней.

- У ребенка незнакомые люди спрашивают, как найти улицу/дом/школу/магазин…
(Можно объяснить, как дойти, но нельзя садиться в машину или провожать их).

- Незнакомец просит помочь донести сумку, при этом обещая заплатить/приглашает посмотреть котят/предлагает купить у него дома интересные игры, книги, диски… 
(Ни в коем случае нельзя куда-либо уходить с незнакомцем, а о подобных предложениях нужно рассказать родителям).
- Ребенку предлагают сыграть в спектакле или поучаствовать в конкурсе. 
(Ребенок должен ограничиться вопросом, куда и когда он сможет подъехать вместе с родителями).

- Незнакомец настойчив, он не отходит от ребенка, заманивает его угощениями. 
(Нужно отпугнуть его внезапным криком «Мама», причем кричать лучше в любое окно, при этом не заходя в подъезд). 

-  Ребенка пытаются втянуть в спор или драку. 
(Нужно немедленно уходить).

- Подходят незнакомцы и говорят, что их прислали родители ребенка. 
(Нужно отказаться, сказав, что вы его не предупреждали)

- Ребенка пытаются увести насильно. 
(Активно сопротивляться, громко кричать: «Я вас не знаю», «Позвоните моим родителям», «Меня увозят насильно», «Вы чужие», «Кто вы такие?»).

- Ребенок уходит из дома в отсутствие родителей. 
(Позвонить родителям и сказать, куда и с кем он идет. Оставить координаты друзей, с которыми будет гулять).

- За ребенком идет незнакомец, навязчиво преследуя. 
(Не заходить в подъезд, зайти в ближайший магазин, кинотеатр, салон, обратиться к администратору, объяснить ситуацию и попросить позвонить родителям).
- Ребенка угощают мороженым/конфетами/соками, предлагают что-либо. 

(Только категорический отказ).

- У лифта к ребенку подходит незнакомец. 

(Выйти из подъезда и вернуться лишь тогда, когда лифт уедет.)

Расскажите ребенку, что в разговоре с незнакомцем он должен быть краток и как можно быстрее прекратить беседу с ним. Чем больше он будет участвовать в разговоре, тем больше даст возможностей незнакомцу увлечь его. Пусть ребенок будет улыбчив и приветлив со знакомыми и лишь вежлив (но не более) с незнакомыми людьми. При этом подавайте пример малышу своим поведением. 
Не стоит в красках расписывать детали преступлений. Лучше сказать, что если ребенок уедет или уйдет с незнакомцем, он может никогда не вернуться к родителям. 
Расскажите ребенку, что у нормальных взрослых людей нет поводов общаться с чужими детьми. И если тетя или дядя настойчиво стремится поговорить/поиграть/покушать с незнакомым малышом, то необходимо насторожиться. Без дурных намерений взрослый человек никогда не будет приглашать детей поиграть на компьютере или покормить рыбок. 
Кроме того, взрослый никогда не будет обращаться к ребенку за советом или помощью. Для этого есть специальные службы: милиция, справочный стол, другие взрослые люди. 
Будьте в курсе, с кем дружит и гуляет ваш ребенок. Имейте имена и фамилии его приятелей, их адреса, телефоны и имена их родителей. 

Расскажите ребенку о хрупкости и ценности здоровья и жизни, о том, чем может закончиться покорение крыши или прыжок с гаража. 

Поддерживайте хорошие отношения с соседями, если вы им доверяете. В случае, когда вас нет рядом, эти люди могут помочь вашему малышу.
